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Източници за изграждане на система за методическа 

подготовка по природознание  

 

 Милена Цанкова 

 

Sources to build a system of methodical training in nature study: The present article is a part of 

a research on A System for Methodical Preparation in Natural History of the Students Future Teachers in the 

Primary School. It is an attempt to create a system for methodical preparation in natural history of the 

students future teachers in the Primary school. It gives the students the opportunity to master the 

Technology of teaching in a whole system and to supply а spiral way for knowledge, skills and attitude 

formation in Primary school children in conformity with the leading ideas in Natural history. The present 

paper views the sources for building a system for methodical preparation of the students in Natural history. 
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Настоящото съобщение е част от изследване на тема “Система за 

методическа подготовка по природознание на студентите бъдещи учители в начално 

училище”. То е опит за създаване на система за методическата подготовка на 

студентите. Тя дава възможност на студентите, да усвоят методиката на обучение 

по природознание в цялостна система и да осигурят спираловиден път за 

формирането на знания, умения и отношения у децата от началното училище в 

съответствие с водещите идеи.  

Предмет на изследването е познанието на студентите от специалност “Начална 

училищна педагогика и чужд език”и „Начална педагогика и информационни 

технологии” по дисциплината “Методика на обучението по природознание и 

родинознание”. 

Настоящото изследване и конструирането на съответната система се опират 

на дисциплинарността в науката, на фундаменталните природонаучни идеи, на 

холистичния подход в познанието и на ноосферата като етап на познанието на света 

около нас. Това в действителност съставлява нашата изходна теоретична позиция- 

методологията на цялостната работа. 

Източниците за конструиране на системата са: 

1.Теоретични източници. Въз основа на преглед на достъпната литература 

можем да кажем, че днес представители от различни области на научното познание 

и обществения живот, все по-често разглеждат своята област на действие като 

система и я анализират чрез системни методи. Така, че днес може да се говори за 

системен стил на мислене. Остава спорно и все още не е разработено едно 

общоприето определение на понятието “система”. Използването на понятието 

система има дълга история, започваща в античната епоха. В превод от гръцки 

“система” означава “множество от елементи, които се намират в отношения и връзки 

помежду си и образуват определена цялост, единство” [10, с.530]. “Отличителните 

признаци на всяка система са целостността, структурата и връзките” [2, с.81]. Със 

системата са свързани следните понятия: “елемент- минимална единица на 

системата изпълняваща определена функция; структура- съвкупност от връзки 

между елементите в състава на системата; функция- ролята която изпълнява 

елементът в обединението от елементи и в поведението на системата.” [6, с. 47]. 

Под система ще разбираме едно цялостно явление, което има 3 съществени 

характеристики:  

Първо - всяка система представлява набор или сума от съставни елементи. 

Всеки елемент притежава самостоятелност и собствена качествена определеност. 

Системата обединява в едно точно количество елементи, които могат да се 

установят. Съставящите системата елементи могат да са еднородни – тогава 

говорим за хомогенни системи. Компонентите могат да бъдат разнородни – тогава 

говорим за хетерогенни системи. Възможно е компонентите в рамките на една 
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система да се обединяват в подсистеми като група- еднородни елементи да 

образува подсистема.  

Второ – в рамките на системата компонентите са организирани в строго 

определени специфични отношения. В зависимост от своето естество отношенията 

между компонентите на системата могат да бъдат различни – взаимна зависимост, 

взаимодействие, различни форми на подчиненост. Тук основната идея е, че всяка 

система притежава характерния за нея ред и организация, които представляват тези 

стабилни отношения между компонентите. От тази гледна точка предложената 

системата по методика на обучението по природознание се отличава с много ясно 

установени отношения между отделните компоненти. 

Трето – системата образува едно цяло.  

За да се характеризира дадена система е необходимо да се отделят нейните 

елементи, организация, структура и функции. Всяка система има свое минало и 

бъдеще, има и определена функция. /за кого е създадена и каква работа изпълнява/. 

В нашата система ние предлагаме технология, която способства за формиране на 

системно мислене на студентите и впоследствие формиране на такова у децата. 

“Всяка наука, в това число и педагогиката, има свой предмет- област от 

действителността, която изследва. Както е известно предмет на традиционната 

педагогика е педагогическата система” [5] А.А. Александрович [11] дава следната 

характеристика на педагогическата система: в нея протича традиционния 

образователен процес и както е известно се състои от следните елементи: цел на 

обучение, съдържание на обучение, обучаващи, обучавани, методи, средства и 

форми на обучение. 

Във висшето училище при построяването на теории на обучение значение 

имат някои правила на теорията на системата, които изразяват автономията и 

връзката на компонентите на системата. Те са дефинирани от С.И. Архангельский [4, 

с.166] по следния начин: 

Първо правило - характеристиката на всеки компонент поотделно е 

недостатъчна за пълното описание на системата като цяло или на произволно взет 

неин компонент. 

Второ правило - ролята на компонентите е еквивалентна, всяка от тях при 

решаването на определени задачи е обоснована, но за общата характеристика е 

недостатъчна. 

Трето правило - всеки компонент характеризира системата функционално, но 

само от своя страна. 

Четвърто правило - системата не обособява, а съединява действията на 

компонентите при достигане на целите и задачите си. 

Координацията и субординацията в значителна степен определят характера 

на връзките в системата на учебния процес. 

Координация от “лат. coordination означава съгласуване, съгласуваност, 

съподчинение.” [8, с.376] Координацията може да се разглежда в следните аспекти: 

съгласуваност на средства и форми за обучение и съгласуваност на студенти и 

преподаватели в учебния процес. Координацията определя съгласуваността на 

отделните компоненти в системата и изразява тяхното динамично равновесие. 

Например за разглежданата от нас методическа система по природознание, 

съгласуваното отношение на отделните компоненти носи многообразния характер на 

тяхното взаимно влияние. Намират се във връзка и взаимодействие атмосфера, 

хидросфера, литосфера и Слънчева система. Във връзка и взаимодействие са и 

отделните компоненти на всяка от сферите и на Слънчевата система. Например 

връзката между нежива и жива природа /растения, животни, човек/ за всяка от 

сферите. Съгласуваните отношения в системата на учебния процес отразяват 

връзките и отношенията и тяхното разнообразие. В същото време във 
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взаимоотношенията на компонентите и в тяхната функция възникват случайности, 

които са характерни за всички части на системата. 

Субординация от “лат. sub “под” и ordinatio “подреждане” означава 

подчиненост, съподчиненост, служебна дисциплина” [8, с. 713 ]. В системата на 

учебния процес субординацията представя управлението на учебния процес и 

ръководната роля на преподавателя. Субординацията представя йерархията на 

компонентите в системата. Субординацията посочва за всеки компонент: мястото, 

връзките и подчинеността. 

Субординацията на компонентите на учебния процес се програмира от 

определеността, а именно:  

- от ролята и мястото на дадения компонент в решаването на конкретна 

задача, която е част от цялата система;  

- системата като цяло- като взаимосвързано и целесъобразно взаимодействие 

на всички части. 

Функцията на педагога, ролята на средствата на обучение и управлението на 

учебния процес се предвиждат в зависимост от: задачите на изучаваната 

дисциплина, студентската аудитория, дидактическите и обществените изисквания. 

Системата включва организация на учебния труд на преподавателя и студентите и 

връзката на обучението и възпитанието. “Построяването и функционирането на 

всяка учебна дисциплина във висшето училище представлява система. Тези 

системи се създават от преподавателите във висшето училище. “Те избират 

формите, методите на обучение, съдържанието, установяват критериите на 

оценяване, широтата и дълбочината на знанията на студентите като се ръководят от 

своя опит. Такива системи организират дейността на студентите и на педагога в 

решаването на частни предметни задачи.” [4, с.167] С. И. Архангельский посочва, че 

поради това в съвременната теория на обучение във висшето училище е 

необходимо да се разпространява системността при построяване, организация и 

управление на учебния процес като цяло и да се използва системността като мярка 

за ефективността и надеждността на процеса на обучение. 

При построяване на системи, които се използват в процеса на обучение във 

висшето училище е необходимо те да бъдат съобразени с бъдещата дейност на 

съответния специалист. Бъдещата дейност на специалиста се осигурява чрез 

професионалната подготовката с помощта на съответната система. При 

разработената от нас система за методическа подготовка на студентите по 

природознание ние се съобразяваме с бъдещата професионална дейност на 

студентите в началното училище. Разработената система е в съответствие с 

професионалната среда и с обекта на действие. В съответствие с тях са и научната 

информация и научните знания. 

 “Системността е обективно свойство на нещата и явленията, което в процеса 

на познанието адекватно се трансформира в системност на понятийно-логическия 

апарат, с помощта на който това свойство се отразява в човешкото съзнание”[7, 

с.23]. Знанията, които студентите усвояват в процеса на обучение по методика на 

обучението по природознание са елементи на разработената система. Знанията се 

осмислят и запазват в паметта на студентите чрез разкриване на взаимната им 

зависимост, тъй като всеки елемент от знанието е част от системата. 

 Основните признаци на създадената от нас система са следните: 

� Системата се състои от части, елементи, които имат определена 

структура 

� Системата е създадена за определена цел-да осъществи 

методическата подготовка на студентите по природознание. Така тя 

изпълнява определени полезни функции. 

� Елементите на системата /модулите: Атмосфера, Хидросфера, 

Литосфера, Слънчева система/ имат връзка един с друг; съединявайки се 
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изграждат един цялостен “образ” на обкръжаващия свят. По този начин се 

постига една цялостна методическа подготовка. 

� Така предложената методическа система има качества, които не са 

проста сума от съставящите я елементи, а осъществява тяхната интеграция. 

Това осигурява холистичен подход при обучението на студентите. 

Чрез разработената от нас система по методика на обучението по 

природознание се съдейства за по продуктивно използване на човешката памет. 

Отпада необходимостта да се помнят частни сведения и факти, тъй като те са 

групирани в по големи единици /модули/. Те са компоненти на системата между 

които съществуват определени връзки и взаимодействия, така се запомнят и 

актуализират по-лесно. Върху формирането на всяка система оказват влияние 

системообразуващите фактори. Както подчертава П. К. Анохин “под 

системообразуващи фактори се разбират всички явления, сили, вещи, връзки и 

отношения, които водят към образуване на системи”.[3, с.52] На основата на 

задълбочен анализ А.Н.Аверьянов [1, с.52] подразделя тези фактори на външни и 

вътрешни. Външните фактори - са факторите на средата, които способстват за 

възникването и развитието на системата. Тук се отнасят развитието на науката, 

техниката, обществото, успехите в различни научни дисциплини и области на 

науката, които въздействат на процеса на обучение. Вътрешни фактори- тук се 

отнасят факторите, които обединяват отделните елементи в системата в едно цяло. 

Тук спадат вътрешнопредметните и междупредметните връзки. Все още не е 

създадена строга научна класификация на вътрешните системообразуващи 

фактори. Тук най-общо се отнасят факторите свързани с общите цели, задачи и 

функции на системата. А щом са общи, най-същественото при тях са връзките, 

именно те предпоставят холизма при обучението по методика на обучението по 

с и с т е м а  з а  м е т о д и ч е с к а  п о д г о т о в к а  п о  п р и р о д о з н а н и е

м о д у л и

а т м о с ф е р а

н е ж и в а  п р и р о д а

1 . в ъ з д у х

2 . т е м п е р а т у р а  и  и з м е р в а н е т о  и '

3 . у с л о в и я  н а  ж и в о т  в ъ в  в ъ з д у х а

4 . о п а з в а н е  н а  п р и р о д н а т а

с р е д а

н е ж и в а  п р и р о д а

ж и в а  п р и р о д а

5 .  ж и в о т н и  п р и с п о с о б е н и  д а

ж и в е я т  в ъ в  в ъ з д у х а

х и д р о с ф е р а

н е ж и в а  п р и р о д а

ж и в а  п р и р о д а

7 .  р а с т е н и я  в ъ в  в о д а т а

8 .  ж и в о т н и   в ъ в  в о д а т а

6 .  в о д а

л и т о с ф е р а

н е ж и в а  п р и р о д а

ж и в а  п р и р о д а

1 0 .  р а с т е н и я

1 1 .  ж и в о т н и

1 2 .  ч о в е к

9 .  л и т о с ф е р а

с л ъ н ч е в а

с и с т е м а

з е м я ,  л у н а ,

с л ъ н ц е

д в и ж е н и я  н а

з е м я т а

1 3 .  з е м я ,  л у н а ,  с л ъ н ц е

1 4 .  с е з о н и

1 5 .  д в и ж е н и я  н а  з е м я т а

р а з д е л и :

т е м и :  с п и р а л о в и д н о

р а з г р ъ щ а н е  н а  з н а н и я т а

з а :

С х е м а № 1  С и с т е м а  з а  м е т о д и ч е с к а  п о д г о т о в к а  п о  п р и р о д о з н а н и е
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природознание. 

2. Източник за конструиране на системата са: Дисциплината методика на 

обучението по природознание във висшето училище и Програмата за обучение 

по роден край, околен свят, човекът и природата в началното училище. 

Дисциплината методика на обучението по природознание участва в системата 

чрез онтодидактическа редукция на научните дисциплини свързани с 

природознанието и екологията в съответните учебни дисциплини на студентите, 

които се подготвят за начални учители. Реален израз на онтодидактическата 

редукция е обособяването на четири фундаментални области: Aтмосфера, 

Хидросфера, Литосфера и Слънчева система в аспекта на основните факти и 

процеси, които протичат в тях и научния инструментариум, който ги описва: понятия, 

закони, закономерности, идеи. Илюстрират се и еволюционните процеси: геосфера- 

биосфера- екосфера- ноосфера. 

Програмата за обучение по природознание участва в системата чрез 

дидактическа редукция на програмата в съответно учебно съдържание в учебните 

предмети I- IV клас /най-новите учебници, по които се работи в училището/. 

Учебниците служат за изграждане на спиралите, които се усвояват от 

студентите в семинарните и практическите занятия. 

За изграждане на спиралите се използват и анкети със студентите и с 

учениците I- IV клас. Това се налага от обстоятелството, че точно учениците от I- IV 

клас очакват своите учители по тези предмети и тези потенциални учители, сега все 

още студенти трябва да бъдат осведомени за аудиторията, в която ще работят 

професионално. Целта на анкетите с учениците не е да се оценяват техните знания, 

нито пък да се проверява качеството на техните учебници, а да се проверят 

показателите и критериите на изследването чрез които се конструира съответната 

система. 

Самата система: В предложената от нас система методическата подготовка 

на студентите се осъществява в модулите: Атмосфера, Хидросфера, Литосфера, 

Слънчева система. В модулите Атмосфера, Хидросфера и Литосфера се разглеждат 

разделите: 1.Нежива природа- включва съответно въздух, вода, почва. 2.Жива 

природа- включва растения, животни, човек. Модулът Слънчева система разглежда 

разделите: 1.Земя, Луна, Слънце. 2. Движения на Земята. Във всеки от разделите са 

включени теми, отнасящи се до посочените компоненти на нежива и жива природа. 

(схема №1). 

Във всяка тема от посочените модули се съдържат следните елементи: 

(посочени са в схема №2). 

1. Основни научни понятия, с които боравят студентите. 

2. Водещи идеи в природознанието, които спомагат познанието по 

природознание. 

3. Спираловидно разгръщане на знанията. Етапи на спиралата. 

4. Технология на студентското познание, която включва: цел на темата, 

образователни задачи, дидактически задачи, самостоятелна работа на 

студентите, литература. 

В разработената система спираловидното разгръщане на знанията за 

природата има съответствие при студентите и учениците. Етапите на спиралите, 

които представят спираловидното разгръщане на знания по модулите при 

студентите, съответстват на спираловидно разгръщане на знания за въздух, вода, 

почва и Слънчева система, разглеждани от учениците.  

Системата служи за целенасочено обучение на студентите и формиране на 

цялостна представа за природната среда. Тя дава възможност на студентите, да 

усвоят методиката на обучение по посочените модули и да осигурят формирането 

на знания, умения и отношения у учениците от началното училище, предвидени в 

държавните образователни изисквания.[9, с.48]  



НАУЧНИ  ТРУДОВЕ  НА  РУСЕНСКИЯ  УНИВЕРСИТЕТ -  2010, том 49, серия 6.2  

 - 58 - 

У студентите се формират компетенции за подготовка на учениците и 

изграждане на цялостна картина за природата, чрез дискретно използване на 

водещите идеи в природознанието.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

В заключение ще отбележим, че формираните знания на базата на така 

предложената система студентите- бъдещи начални учители могат успешно да 

използват в практиката си при преподаване на учебните предмети роден край, 

околен свят, човекът и природата. 
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